

澎湖有線電視股份有限公司

新聞自律推動委員會 會議記錄

| | | | |
|------|---|-----|---------------|
| 時 間 | 108年03月05日(星期三) | 地 點 | 澎湖有線電視公司三樓會議室 |
| 主 席 | 主任委員 薛國忠 | 記 錄 | 陳淑惠 |
| 出席人員 | 外部委員:主任委員薛國忠、張明和委員 胡福氣委員 內部委員:副總經理鄧盈麟、工務部經理陳羿廷 | | |

壹、開場：主任委員薛國忠：

貳、討論主題：『媒體造神從不分是非對錯?值得省思』

主任委員 薛國忠

現今社會,透過媒體力量傳播無遠弗屆,相對媒體占了相當重要角色,但媒體又如何界定新聞自由及新聞定位,避免過度渲染及干預呢?對此媒體自律相當重要,不致於淪為媒體造神,混淆大眾視聽,會如此出現造神現象最應檢討的就是媒體本身,請從事媒體業都必須慎之。

委員 胡福氣：

近來媒體最愛造神,某電視台選舉過後大量報導韓國瑜,在收視率上都明顯攀升,頓時成為媒體寵兒,他的一舉一動備受關注,舉凡簽名,吃過的小吃等芝麻綠豆小事都成了新聞焦點,是否是媒體過份炒做,大大受檢視,而中文遭開罰除了有二篇未經查證報導之下,被NCC依衛廣法罰100萬,另針對民眾檢舉韓的新聞比例過高,NCC認內控機制出問題,有損害大眾視聽,要求限期改善,引起了各界討論,新聞主流媒體既然是持中立之筆,何以要過份造神,而偏頗了新聞應有的真實及價值,值得大家省思,這是我們民主國家要的媒體環境嗎?。

委員 鄧盈麟：

針對造神新聞與單一政治人物偏向報導應該如何解決？其實檢討的是內部編輯台產製新聞的過程，而非假借新聞自由外衣不斷傳播假新聞，且因目前台灣法將不同媒體區分為不同區塊管理，如依NCC規定一般紙媒及網路媒體並不受NCC管制，形成極大的審查漏洞，綜觀現今媒體自律尚未成熟，都有商業化傾向，甚至受於集團偏向，是很難達到完成新聞自由。

委員 陳羿廷

一個擁有言論與新聞自由的國家，對新聞媒體的行政管制不可能太過嚴格，應該回歸本質，讓媒體透過新聞專業與自律做出真正的新聞，才能達到新聞自由。

委員 張明和

造神與假新聞的氾濫，媒體偏頗報導已危害到台灣社會的穩定，NCC身為獨立機關，依法對失去自律的媒體開罰，對台灣閱聽眾的權益保護非常重要。

參、『會議結論』主委委員薛國忠：

造神是媒體創造出來的，反觀自我，若新聞自律管控的好，中立、客觀求證事實，這才是新聞真正的靈魂所在，媒體所執是正義之筆，而不是以造神博取版面，當下的媒體應該自律，以善盡社會責任。

成熟的民主國家，不應該有神，所有的意見領袖或許有政治魅力，但沒有完人，除去他們本身專業，意見領袖就是個平凡人，造神的問題不在神的本身，而在

於需要神的人,是用什麼心態看被造成來的神,媒體心中的一把尺,很重要

肆、散會

